

Визит в Хайденхайм: развитие партнерства

С 24 по 31 октября 1999 г. в немецком городе Хайденхайме находилась с визитом делегация РГПУ им. А.И.Герцена во главе с проректором по учебной работе, профессором В.П.Соломиным. Валерий Павлович любезно согласился рассказать подробно не только о самой поездке, но и предшествовавших ей событиях.

"Наш визит в Хайденхайм – небольшой, но очень красивый и колоритный город, расположенный в земле Баден-Вюртемберг, – был организован в соответствии с договором о сотрудничестве между РГПУ им. А.И.Герцена и Профессиональной академией Хайденхайма.

Партнерские взаимоотношения между Герценовским университетом и Профессиональной академией, готовящей, наряду со специалистами в области экономики и техники, также и социальных педагогов, складывались в течение довольно длительного периода. 7 лет тому назад, в октябре 1992 г., делегация Академии во главе с ректором, профессором Куртом Хильденбрандом впервые посетила С.-Петербург, где установила контакты с нашим университетом и, в частности, с ф-том коррекционной педагогики. На встречах с нашими немецкими партнерами факультет представлял Виталий Зорхович Кантор – в то время бывший зам. декана, а ныне – зав. кафедрой и по-прежнему – один из основных организаторов сотрудничества с коллегами из ФРГ.

В последующие годы к совместной работе активно подключились декан ф-та коррекционной педагогики, член-корр. РАО, д.п.н. М.И.Никитина, к.п.н., доцент кафедры сурдопедагогики Л.В.Короблева и их немецкие коллеги – профессора У.Хуммель, П.Варндорф, У.Ляйтнер, внесшие заметный вклад в углубление сотрудничества между нашими вузами. Особую роль здесь сыграл административный директор Академии П.Цабка-Штольх, в течение многих лет курирующий финансовый и организационный аспекты сотрудничества, в т.ч. отвечавший за финансовую поддержку российской стороны, – за что мы ему искренне и глубоко признательны. Благодаря всем этим людям взаимоотношения между нашими вузами активно развивались. Сначала это были профессионально-ознакомительные, краткосрочные поездки делегаций студентов и преподавателей обоих вузов, в ходе которых Германию посетили около 40 студентов ФКП. Затем мы вышли на качественно иной уровень – проведение практик на базе вузов: так, сейчас под эгидой ФКП в Петербурге проходит практику уже вторая группа студентов Профессиональной академии, а вместе с нашей делегацией наб-недельную практику в Германию – до 5-го декабря – приехали 6 студентов ФКП – пятикурсники и магистранты. (Это – Ю.Андреева и Ю.Аксельрод (отд. тифлопедагогики), И.Смирнова (отд. сурдопедагогики), Л.Королева,

О.Елисеев и Т.Ганф (отд. специальной психологии)).

Следует отметить, что наша поездка ознаменовала собой и переход на еще более высокую степень взаимодействия – научное сотрудничество, ибо именно участие в германо-российском симпозиуме по проблемам социальной политики на рубеже двух тысячелетий и были посвящены два первых дня нашего визита. Открывая симпозиум, ректор Профессиональной академии, профессор К.Хильденбранд и декан ф-та социальной работы, профессор П.Варндорф подчеркнули серьезную заинтересованность в развитии научно-практических контактов с нашим университетом, а мы, в свою очередь, выразили уверенность в возможности активного развития нашего сотрудничества.

В ходе симпозиума с докладами выступили профессор Герценовского университета: д.п.н., зав. кафедрой олигофренопедагогики Ю.Т.Матасов, охарактеризовавший особенности современных направлений развития отечественной дефектологии; д.п.н., зав. кафедрой основ коррекционной педагогики В.З.Кантор, изложивший актуальные концептуальные и практические подходы к социальной реабилитации инвалидов в России; д.п.н., зав. кафедрой социальной педагогики С.А.Расчетина, представившая структурные и институциональные новообразования в системе социально-педагогической работы с различными категориями населения в С.Пб. Российскую сторону также представляли руководители коррекционных учреждений – давних, хороших партнеров нашего университета, на базе которых к тому же проходят практику студенты Профессиональной академии. Это – директор Института раннего вмешательства, к.б.н. Е.В.Коженикова и директор школы-интерната № 565 для детей с нарушением интеллекта С.М.Виноградова, затронувшие научно-методические аспекты коррекционной и социально-реабилитационной деятельности своих учреждений.

По окончании симпозиума наши студенты были размещены для прохождения практики по заранее согласованным с руководством ФКП базам, в числе которых – Вюрцбургский Институт слепых – одно из лучших в Европе реабилитационно-образовательных учреждений для инвалидов по зрению, специальные образовательные центры и различные приюты в городах Хайденхайм, Мемминген, Нертлинген, где, наряду с педагогически запущенными детьми, содержатся и дети с нарушением интеллекта.

Посещая вместе со студентами эти базы, мы получили уникальную возможность увидеть и сами, уникальные по своей красоте, германские города – такие, как Мюнхен, Роттенбург-на-Таубе, Ульм. И везде мы ощущали гостеприимство и радушие немецких коллег, их искреннее желание сделать наше пребывание в Германии запоминающимся как в профессиональном, так и в чисто человеческом плане".

Вручение дипломов стипендиатам С.-Петербурга

(Продолжение. Начало на стр.1)

Как отметил зам. председателя Совета директоров ССУЗов СПб Н.И.Пилипенко, "сегодня подведены итоги необычного соревнования, в котором нет проигравших, все – победители: студенты-стипендиаты и коллективы их учебных заведений, для которых стипендии инициируют развитие учебного процесса, и, конечно же, город, обеспечивающий перспективу, вкладывающий деньги в развитие системы образования, в будущих специалистов".

Как сказал стипендиат 1999/2000 уч. года, студент 3-го курса ф-та коррекционной педагогики РГПУ им. А.И.Герцена, член Студенческого совета при администрации СПб А.Соколов, "вручение удостоверений стипендиатам СПб стало доброй традицией. Ежегодно новые стипендиаты собираются осенью в Смольном. Сегодня мы собрались в одном из старейших вузов России, признанном ее национальным достоянием. От имени студентов Герценовского университета и членов Студенческого совета при администрации города хочу поблагодарить за то внимание и заботу, которые проявляет к молодежи Правительство города и лично губернатор В.А.Яковлев. Мы признательны губернатору за поддержку, которую он и администрация города оказывают высшей школе, т.к. именно она составляет интеллектуальный потенциал нашего города и страны. Мы понимаем, сколь значима такая инициатива, реализуемая в сложных экономических и политических условиях, сложившихся в нашей стране. Мы осознаем, что на нас как на будущих педагогов лежит большая ответственность за воспитание и обучение подрастающего поколения. Студенты нашего университета постараются оправдать надежды старших и постараются внести свою лепту в процветание культурной и образовательной столицы России. А губернатору В.А.Яковлеву желаем "Так держать!" и победы на выборах!"

Зам. председателя СПб банка Сбербанка РФ Т.А.Цепота поздравила всех стипендиатов со знаменательным событием и отметила, что СПб Сбербанк активно работает с вузами города, включая и РГПУ им. А.И.Герцена. От имени Сбербанка ректору РГПУ им. А.И.Герцена был вручен ключ от микроавтобуса, который банк подарил студентам-инвалидам, обучающимся на отделении юрисп-

руденции ф-та социальных наук и имеющим проблемы с передвижением.

Ректор РГПУ им. А.И.Герцена Г.А.Бордовский поблагодарил СПб Сбербанк за помощь и подчеркнул, что "программа обучения студентов с проблемами осуществляется по инициативе и при активной поддержке Правительства СПб и не имеет аналогов в стране. Поэтому столь большой интерес она вызывает в других регионах РФ, представители которых приезжают к нам с целью ее изучения. Я хочу еще раз поздравить всех вас с высокой оценкой ваших достижений и напомнить известное изречение Н.И.Писарева о том, что человек – это не пустая бутылка, которую можно наполнить любой жидкостью. Помните, участв в ваших замечательных учебных заведениях и живя в нашем прекрасном городе о том, что руководителям его не безразлично, кто будет работать в нем и как будут жить петербуржцы. На днях мне попалось на глаза изречение, как нельзя более соответствующее жизненной позиции губернатора СПб: "Действуй убеждением, а не силой!" Позвольте от имени студентов и преподавателей Герценовского университета вручить вам, Владимир Анатольевич, в память о сегодняшнем событии, картину "Весенние цветы", выполненную на ф-те изобразительного искусства и пожелать, чтобы приближающееся 300-летие города мы встречали с вами как губернатором".

По окончании церемонии вручения дипломов, губернатор СПб, по просьбе стипендиатов, сфотографировался с ними в фойе клуба РГПУ им. А.И.Герцена. Затем в Колонном зале клуба состоялся замечательный концерт симфонического оркестра "Классика" под управлением з.а. России А.Канторова, много лет выступающего с интересными программами для студентов университета и широко известного за рубежом.

На снимке: стипендиаты-герценовцы: слева направо – А.Соколов (3-й курс ФКП), Л.Надеждина (4-й курс Института Естественных наук), А.Василевский (4-й курс ФХ), Ю.Гусева (1-й курс магистратуры ППФ). Фото Н.Бояркиной.

40 лет факультету изобразительного искусства

3 декабря 1999 г. в Клубе университета состоялось празднование 40-летия факультета изобразительного искусства. В 1959 г. в ЛГПИ им. А.И.Герцена был создан художественно-графический ф-т. За 40 лет факультет выпустил свыше 3000 специалистов, многие из которых работают не только в школах, но и в ССУЗах и вузах. Ныне на дневном и заочном отделениях ФИИ учатся 500 студентов. Возглавляет ФИИ доцент В.А.Кузьмичев. На ФИИ работают 3 кафедры: рисунка (зав. – засл. деятель искусств России, народный художник России, проф. В.А.Леднев), живописи (зав. – доц. Е.С.Гердюк), искусствоведения и методики преподавания ИЗО и ДПИ (зав. – доц. В.В.Бабяк). На кафедре рисунка преподаются такие дисциплины, как: рисунок, скульптура, композиция, перспектива в изобразительном искусстве, пластическая анатомия, печатная графика. Студенты выполняют курсовые и дипломные работы по станковому рисунку и акварели, офорту, литографии, линогравюре, монотипии, оформлению книг. Здесь регулярно стажируются на рисунке, печатной графике и скульптуре студенты и преподаватели из российских и зарубежных учебных заведений (в т.ч. из Китая, Ю.Кореи, Германии, США, Чехии, Финляндии). На кафедре живописи, организованной в 1956 г., преподают живопись, станковую и монументальную экспозицию, основы технологии живописных материалов и цветоведение, проводится городской и выездной пленэр (в Новгороде, Псковской обл., Торопце...). На кафедре искусствоведения и методики преподавания ИЗО и ДПИ действуют 2 секции: искусствоведения и методики ИЗО и ДПИ; с 1993 г. работает керамическая мастерская.

Торжественный вечер, посвященный юбилею ФИИ, начался с открытия выставок работ преподавателей и студентов, организованных в Голубом зале и в фойе клуба. Безусловно, представленные работы стали ярчайшим свидетельством мастерства и таланта авторов, среди которых есть как признанные авторитеты в живописи, так и те, кто только начинает свой творческий путь.

Проректор по учебной работе С.А.Гончаров поздравил преподавателей, студентов и выпускников факультета со знаменательным событием, отметив, что "выставка вновь продемонстрировала всемогущую силу искусства, благодаря которому человек способен забывать об обыденном. В последние годы стал особенно заметен вклад факультета в преобразование облика университета. Так, ФИИ разработывает дизайн интерьеров ППФ, активно сотрудничает с ФСН. Все вы видите картины, украшающие лестничные площадки и коридоры 5-го корпуса. Думается, что нам, безусловно, нужно открыть свой выставочный зал, где преподаватели и студенты РГПУ могли бы знакомиться с замечательными работами факультета. По поручению ректора я хотел бы вручить почетные грамоты преподавателям факультета – Л.М.Мосоловой, Л.Б.Михайленко, В.В.Литвинову, П.А.Кудину, А.И.Мажуга, В.В.Бабяку, К.О.Почтенной, Л.А.Бочарниковой, А.А.Корольчуку, Ю.В.Курнину, Т.П.Чаговец, В.А.Кузьмичеву, Н.А.Яковлевой, Е.С.Гердюку, Е.В.Латышевой, В.А.Ледневу". В соответствии с указанием № 40 по ФИИ за большой вклад в изобразительное искусство было решено принять в почетные члены ФИИ, с вручением медали ("Пеликан 1-й степени"), ректора Г.А.Бордовского, первого проректора В.А.Козырева, проректоров по учебной работе С.А.Гончарова и В.Я.Шабеса, проректора по научной работе и коммерческой деятельности В.В.Лаптева, проректора по международным делам С.М.Шилова, проректора по АХР В.С.Вилкина.

Под аплодисменты собравшихся деканам, возглавлявшим факультет в предыдущие годы, – В.Б.Ежелевко, Е.М.Лыбину, В.Г.Куценко, А.А.Журкину, Л.М.Мосоловой, В.В.Бабяку, В.А.Ледневу, Ю.П.Желтоухову – были вручены символические керамические медали ФИИ, изображавшие пеликана с птенцами. Как сказал один из первых выпускников факультета, А.А.Журкин, бывший его деканом и зав. кафедрой искусствоведения и методики преподавания ИЗО и ДПИ, "мне выпало счастье здесь учиться и работать. Хотелось бы низко поклониться педагогам факультета – за их самоотдачу, мастерство. Несмотря на все трудности, они всегда сохраняли человеческое достоинство, что важнее регалий. У нас замечательные студенты, умеющие вбирать в себя то лучшее, что дает факультет. Желаю всем – и преподавателям, и студентам – успехов во всем!". Как отметил В.Г.Куценко, "я рад, что мне посчастливилось участвовать в этом замечательном событии. Мне довелось в течение 6 лет возглавлять факультет, на котором за это время из трех кафедр было создано пять. Это – один из самых интересных факультетов. Мне хотелось бы пожелать всем вам еще больших успехов. Вы – наша надежда!"

ФИИ поздравили декан ф-та живописи Академии художеств В.С.Песиков, председатель правления Международной ассоциации искусствоведов России, заслуженный искусствовед РФ А.Г.Раскин, декан ф-та дизайнера СПб Промышленной академии О.А.Петренко, председатель секции живописи Союза художников В.М.Петров-Маслаков, зав. кафедрой теории, истории, методики искусства ЛОУ С.А.Назарова, декан ФКП М.И.Никитина и зам. декана Л.А.Аксенова (выпускница ХГФ), деканы ф-тов математики, филологического, ФФК, ФТиП, ППФ, выпускники ФИИ. А также – студенты ФКП, ФФК (замечательно исполнившие акробатический рок-н-ролл), ФМ (юбиляров и гостей порадовали прекрасным произведением М.Слонимского), детский танцевальный ансамбль "Зеркало", подаривший 2 оригинальных танца – "Баба-Яга" и "Забяки".

На вечере было сказано немало добрых слов в адрес ФИИ, все выступавшие отметили, что на факультете сохраняются и развиваются традиции петербургской художественной школы, что здесь царит удивительное душевное тепло, что здесь умеют воспитывать истинных художников, прекрасных учителей. Несомненно, 40 лет – это века, возраст творческой зрелости. Хочется верить, что дальнейшая история факультета будет столь же богата достижениями и личностями, чьи имена будут связаны с нею – творческими и профессиональными узами.